

НА СМЕНУ

ОРГАН СВЕРДЛОВСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ

ГАЗЕТА

ОСНОВАНА

В 1920 ГОДУ

№ 149 (8885)

ЧЕТВЕРГ, 30 ИЮЛЯ 1970 ГОДА

Цена 2 коп.

ВТОРАЯ МОЛОДОСТЬ СЕДОГО ВИЗА

РЕПОРТАЖ

Пленум обкома КПСС УСКОРИТЬ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКИЙ ПРОГРЕСС!

Вчера X пленум Свердловского обкома КПСС продолжил свою работу. Его участники заслушали доклад второго секретаря Свердловского обкома партии Я. П. Рабова о задачах областной партийной организации по осуществлению дальнейшего научно-технического прогресса и повышению эффективности промышленного производства в области. В прениях выступили секретарь Свердловского горкома КПСС В. В. Гудков, председатель президиума УФАНА С. С. Спасский, первый секретарь Ревдзского горкома КПСС Н. А. Матвеев, директор свердловского машиностроительного завода им. М. И. Калинин А. А. Мехренцев, сталевавар НТМК Я. М. Калинин, заместитель директора НИИЭкономик Н. А. Полянский, мастер глиноземного цеха Уральского алюминиевого завода Г. М. Назарова, секретарь парткома Первоуральского Новотрубного завода В. Г. Марков, начальник производственного объединения Уралчермет М. И. Бершин, заместитель председателя Свердловского областного комитета КПСС, советские, профсоюзные, комсомольские органы, хозяйственные руководители усилили политическую и организаторскую работу по мобилизации творческих сил рабочих, инженеров, техников, ученых на дальнейшее ускорение научно-технического прогресса в работе промышленности.

Пленум принял развернутое постановление, в котором обзал городские, районные комитеты КПСС, советские, профсоюзные, комсомольские органы, хозяйственные руководители усилить политическую и организаторскую работу по мобилизации творческих сил рабочих, инженеров, техников, ученых на дальнейшее ускорение научно-технического прогресса в работе промышленности. Пленум одобрил инициативу трудящихся Свердловского и коллективов Уральского алюминиевого завода, Каменского Уральского завода обработки цветных металлов, смены Первоуральского динасового завода, возглавляемой коммунистом М. С. Федотовым, принявшие повышенные обязательства по достижению XXIV съезда КПСС. На пленуме также были рассмотрены организационные вопросы. От обязанности члена бюро обкома КПСС освобожден А. А. Егоровский в связи с уходом на пенсию. Кандидатом в члены бюро обкома КПСС избран первый секретарь Нижнетагильского горкома партии Д. М. Ключков.

ВИЗОВСКИЕ старожилы называют эту стройку «второй молодостью завода». Этими словами сказано многое. Новый прокатный стан на ВИЗе по своим масштабам будет превосходить многие цехи вместе взятые. Поэтому каждый, кто работает сегодня на сооружении комплекса цеха холодной прокатки трансформаторного листа, гордится тем, что строит уникальный стан. Объекты его занимают внушительную площадь — 25 гектаров. Корпуса стана протянутся на один километр в длину и займут по широте 264 метра. Еще больше поразят другие цифры: на комплексе должны смонтировать 80 тысяч тонн стальных конструкций, уложить 600 тысяч кубометров бетона и 230 тысяч железобетона. Как видим, стройка эта огромная, даже в масштабах нашей области.

Строители называют строящиеся объекты «захватками». Первая — это начальный цикл прокатки, вторая и третья — конечный. Заметим, что готовая продукция на этом стане будет подвергнута специальной обработке, в результате которой она оденется электроизоляционным покрытием. Но это в будущем. Сегодня на сооружении цеха холодной прокатки трансформаторного листа (так он называется в титульном списке) работы в титановых списках) работы в разгаре. Уже полностью закончен монтаж конструкций на первой «захватке». На очереди установка оборудования. Строятся колонны, возводятся каркасы и на второй «захватке». А на третьей идет отработка нулевого цикла.

Первым, кого мы встретили на стройке, был начальник участка Валерий Павлович Колчин. Он еще молод. Ему 28 лет, но стаж руководителя стройки имеет уже не малый. Шесть лет назад Валерий закончил политехнический институт. Здесь работает с первых дней, и потому для него сооружение объектов нового цеха стало частью биографии. Колчина мы встретили в коридоре строительного управления ВИЗстроя. В шутку он выговаривал молодому работнику из производственно-технического отдела: — Чем меньше специалист проводит время у телефона, тем больше принесет пользы. Во время нашего разговора

Решено было привлечь для этой работы все штабы «КП» треста и «пржектористов» обоих СУ. Для начала занялись технической документацией, добились через техотдел треста быстрого ее оформления. Затем выяснилось, что ремонтно-механический завод, куда были направлены заказы на изготовление штифов опалубки, не приступает к работе из-за отсутствия нужных профилей металла. «КП» треста провел специальный рейд, выявил, какого именно металла не хватает, кто и в каких сроки должен его поставить. «Пржектористы» побывали на заводе, встречались и беседовали с комсомольцами и молодыми рабочими, с мастерами смен и конструкторами, обратились к ним с просьбой: ускорить выполнение заказов по опалубке. После соответствующей обработки в комитете комсомола материалы рейда были направлены тем, кто заказывал опалубку — СУ-3, СУ-4, тем, кто ее должен делать — РМЗ, и управляющему трестом М. Г. Мошинскому. Через неделю предложения и замечания были обобщены на специальном совещании инженерно-технических работников в штабе треста. На нем был утвержден четкий график работ по изготовлению опалубки. И работа началась. Через несколько дней строители получили первый комплект и сразу же пустили его в дело.

Руководит Валерий Павлович, ведет работы на третьей «захватке». Здесь еще только возводятся нулевой цикл — фундаменты под колонны и оборудование. В больших котлованах строители плетут хитроумные сетки арматуры, готовят опалубку, ведут бетонирование. Работа не только сложная, но и трудная. Сейчас заканчивается подготовка к принятию большого бетона. Его нужно будет уложить еще около 30 тысяч кубометров. Потому так напряжены и слаженно работают бригады Владимира Максимова, Анатолия Корнеева и Галины Гавриловой. Как и на любой стройке, больше всего здесь молодежь. Год назад приехал в Свердловск после службы в армии

Валерий Бахарева, секретарь комсомольской организации управления ВИЗстроя. Работает он плотником в бригаде Корнеева. И хотя бригады сами не далеко ушли по возрасту от ребят, молодежь ценит их опыт. Владимир Максимов обладает удивительной способностью незаметно вовлечь в дело других. И наш бригадир ему под стать. — Для меня первые месяцы работы были сплошным открытием. Ведь если говорить откровенно, многие из нас не умели правильно даже гвоздь забить. Иногда не получалось что-то, сморщив, бригадир идет на помощь. Работает рядом, все делает вроде незаметно, как бы само собой. Зимой холодно, бетон схва-

тывается быстро, доски звенят на морозе, как железо. Устанешь, замерзнешь. «Отдохни», — скажет бригадир. Погреешься, видишь: он работает все так же споро. Все у него идет ровно, быстро, красиво. Слово никогда не устают. Как же отстанешь от такого учителя. Стройка для многих действительно стала хорошей школой. И не только потому, что люди преодолевали трудности, мужали в нелегкой работе. Она стала и школой роста мастерства. — На этих работах можно пожить, — говорит Валерий Колчин. — Не поделу. А ведь как бывает? Заболел бригадир, глядя, а дела в коллективе пошли ни шатко, ни валко. Нет бригадирского глаза — и дисциплина послабнет, и разноречивость в работе. А для стройки нет хуже сбивки с привычного ритма. Это понимает на нашем участке каждый. Для нас стройка — большая честь.

На снимках А. Лысковой. Монтаж участка В. П. Колчина. Монтаж арматуры на нулевом цикле.

Чем живешь, „пржекторист“?

С 14 по 17 июля в Кемерово работал зональный семинар начальников штабов «Комсомольского пржектора» областей Урала, Западной и Восточной Сибири, Дальнего Востока. Около трехсот молодых контролеров собрались, чтобы рассказать об опыте работы по решению задач, поставленных в Письме ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «Об улучшении использования резервов производства и усилении роли экономики в народном хозяйстве» и решении проблемы (1970 г.) Пленума ЦК КПСС. Председатели областных штабов «КП» и штабов предприятий обсуждали ход всевозможного рейда «КП» по борьбе с потерями, за экономию и бережливость, объявленного IX пленумом ЦК ВЛКСМ, наметили планы работы «пржектористов» по созданию комсомольского фонда экономии.

НЕ СИГНАЛИЗИРОВАТЬ, а анализировать, идти не только вперед, но и вглубь — таково главное направление сегодняшней работы молодых контролеров. «Пржекторист» сегодня — исследователь, экономист, от которого требуется способность широкого, вдумчивого анализа проблемы. Это — первое и, пожалуй, основное положение, которое было на семинаре принято всеми участниками. «Комсомольский пржектор» сегодня помогает решать важнейшие проблемы технического прогресса. Этим объясняется и расширение форм работы «КП», видоизменение его структуры, поиск более действенных методов, что выражается в тесной работе с органами народного контроля. Изучение определенной «корневой» причины какого-то явления — вот к чему стремятся сегодня «пржектористы». Комсомольцы Красноярского края, например, взяли шефство над капитальным строительством и провели на объектах анализ роста производительности труда. Он показал, что подыать ее можно. За счет рационального использования рабочего времени — на 4,8 процента, за счет повышения качества работ — на 1,8 процента. И самый большой резерв, «открытый» «пржектористами», — возможности, заложенные в структуре управления. Совершенствование ее даст строителям рост производительности труда на 9 процентов.

Сейчас многие рекомендации красноярских комсомольцев изучены специалистами и внедряются на строительстве. Интересное исследование сделали наши соседи из треста «Челябинскметаллургстрой». «КП» вместе с научно-техническим обществом провел среди молодых строителей анкетирование по предложениям, направленным на повышение эффективности производства. «Пржектористы» Кузбасса держат под своим зорким оком техническое творчество молодых в пределах рационализаторских предложений. Главная забота всесоюзных «кавалеристов» Усть-Илимской ГЭС — организация производства и быта. Слово у каждого штаба появляется конкретное дело, определенная задача. И «пржектористы» выполняют ее, добиваясь осязаемого результата.

По-прежнему боевым оружием в этом остается гласность работы «КП». «Молнии», фотоматрицы, радиовыпуски — все средства используются, чтобы указать на виновников, чтобы побудить их к действию. Но, как показывает опыт последних лет, этого становится мало. Гласность факта требует гласности результата и, главное, анализа факта. Вот почему все более распространенными становятся такие «сигналы» «КП», как сообщение о недостатках руководителям предприятий, непосредственно виновнику зла. Вот почему все чаще рейды проводятся совместно со специалистами или народными контролерами.

Известна истина — успех работы «КП» зависит от связи его со всеми общественными организациями, предприятиями города, от помощи, которую те оказывают «пржектористам». В последнее время контакты эти укрепляются, крепнут на принципиальной, деловой основе, отчетливо вынырывают и те, и другие. Особенно «пржектористы», так как растет их авторитет, вес, и это позволяет им вмешиваться в важные дела производства и быта. Более чем кому-либо было бы интересно рассказать по-настоящему Среднему Уралу. Как и в прошлые годы, «пржектористы» Свердловской области привезли на зональный семинар солидный багаж опыта. Об этом говорит хотя бы такой факт: все наши участники выступили с докладами на секциях семинара. Внедрение новой техники, передовой технологии, планов научной организации труда — вот куда направлены лучи «КП» Нижнетагильского треста № 88. Прежде чем дело делать, надо знать его, и потому молодые контролеры участвуют экономии. К учебе здесь привлечены опытные специалисты — главный инженер треста В. Н. Гурин, главный технолог И. Т. Бауцкий, начальник ОТЗ Ф. М. Лобачев и другие. У штаба «КП» постоянная тесная связь с техническим советом, особенно с его молодыми инженерами, и это очень сказывается на работе «КП». В начале 1969 года рационализаторы строительных управлений № 3 и № 4, привлеченных для строительства одного из крупнейших объектов Уралвагонзавода, предложили очень удобную и эффективную опалубку для устройства монолитных фундаментов под колонны. В отличие от ранее применяющихся деревянных щитов из обрезных досок предлагалось применить металлические и дерево-металлические щиты на каждую ступень фундамента с устройством, позволяющим быстро собирать и разбирать всю опалубку. Применение такого новшества позволяло значительно ускорить работы по устройству фундаментов, поднять производительность труда и повысить качество бетонирования. Для строителей это было очень нужным делом, поскольку перед коллективом стояла задача: в течение 1969 года собрать каркас здания площадью более 50000 квадратных метров.

Штаб «КП» треста совместно с комсомольским бюро СУ-3 и СУ-4 с помощью молодых специалистов детально ознакомились с предложенным вариантом опалубки, просмотрели чертежи и пришел к выводу, что надо побыстрее осуществить задуманное дело, оказать помощь техническим службам в изготовлении и применении опалубки.



На снимках А. Лысковой. Монтаж участка В. П. Колчина. Монтаж арматуры на нулевом цикле.

В обкоме ВЛКСМ В ФОКУСЕ — ЭКОНОМИКА

Недавно бюро областного комитета ВЛКСМ подвело итоги 1969-70 учебного года в системе комсомольского политпросвещения области. Бюро отметило растущую из года в год политическую активность молодежи, ее тягу к овладению марксистско-ленинской теорией, к изучению идейного наследия В. И. Ленина. 175 тысяч юношей и девушек нашей области занимались в прошедшем году в системе политического образования. Все большую популярность у молодежи завоевывают политкружки, работающие по программам: «Наш Ленинский комсомол», «Биография В. И. Ленина», «Беседы о партии», «Кружки и проблемные семинары» по изучению теоретического наследия В. И. Ленина. Благодаря большой помощи и поддержке партийных организаций растет и крепнет комсомольский политпросвещения области. Один из показателей этого — сильные пропагандистские кадры. Сегодня их армия насчитывает свыше 3500 человек. Из них около 70 процентов — члены и кандидаты в члены КПСС.

Бюро отметило, что достигнутые успехи — это результат нутельной организаторской работы комитетов комсомола, горкомов и райкомов ВЛКСМ. В числе лучших были названы городские и районные организации городов: Каменского, Свердловского, Нижнего Тагила, Режа. Большой группа пропагандистов награждена грамотами обкома ВЛКСМ. Вместе с тем на бюро шел серьезный разговор о недостатках в политике области — это порой низкая посещаемость, неполный охват молодежи учебной, уровень занятий еще не во всех кружках достаточно высок, не отвечает требованиям сегодняшнего дня. Бюро постановило закончить комплектование сети комсомольского политпросвещения на будущий год, подобрать и утвердить кадры пропагандистов до 1 сентября 1970 года. Было рекомендовано особое внимание в новом учебном году уделить вопросам экономической пропаганды, широкую пропаганду экономических знаний среди юношей и девушек области.

ЛЮДИ В СИНИХ ШИНЕЛЯХ НА ФРОНТЕ И В ТЫЛУ

ке страны. В городе Асбери-Парк (штат Нью-Джерси) вновь столкнулись — представители власти и вышедшие на улицы негры. Полиция арестовала 16 человек в негритянской части города. «Повсюду в стране происходят беспорядки», подчеркивает агентств АР в Чикаго, Бриджпорте (штат Коннектикут), Нью-Бедфорде (Массачусетс). В Уест-Честере (штат Пенсильвания) более сотни полицейских применили слезоточивый газ, чтобы разогнать демонстрацию молодых негров.

ГРАНИЦА НЕ ЗНАЕТ ПОКОЯ

В коммюнике, распространенном в Алжире, указывается, что, начиная с 1 мая 1970 года, португальская авиация стала сбрасывать на освобожденные районы Восточной Анголы различные химические отравляющие вещества. Сбит над ДРВ ХАНОЙ. Зенитчик Вьетнамской Народной армии сбил американский беспилотный разведывательный самолет, вторгшийся в воздушное пространство ДРВ в провинции Виньфу, сообщает агентство ВНА. Агентство отмечает, что это уже 3.357-й американский самолет, сбитый над территорией ДРВ. На дороге — ракеты НЬЮ-Йорк. Грузовик военно-воздушных сил США перевернулся на шоссе близ города Спрингфилд (штат Монтана), и около соружа ракет класса «воздух — земля» выпалились из кузова на дорогу. На несколько часов движение по шоссе было закрыто. В последнее время участились ввези с американским военным транспортом. Не так давно на шоссе близ городка Уиллордо (штат Техас) перевернулся два грузовика с бомбами. Лишь по счастливой случайности бомбы не взорвались. Рост кварталы БОИИ. Непрерывно растет уровень платы за квартиры в Западной Германии. Если в

«ЧЕРНЫЙ БОМБАРДИРОВЩИК», НОКАУТИРОВАННЫЙ ЖИЗНЬЮ

1969 году он повысился на 7,3 процента, то на 1970 год министерство жилищного строительства, как явствует из сообщения газеты «Кельнер штат-анцайгер», запланировало дальнейший рост квартплаты на 4,5 процента. По образцу «зеленых беретов» ВАШИНГТОН. Тайландские власти продолжают нарци-

ТАКОЙ ХАРАКТЕР

Давно наступил вечер, а майор Репрынцева все еще находится в своей рабочей комнате. Он ждал телефонного звонка. Накануне сообщили, что появились в Свердловске опасный преступник Шакирянов ночевал в квартире родственников, где его встретил женщина, приехавшая из другого города.

Сотрудники уголовного розыска знали, что Шакирянов обладает холодным оружием, обладает большой силой, ловкостью. Поэтому решили в квартире родственников его не задерживать, а выбрать для этого более подходящее место.

На город спускались сумерки. Далеко за Уральским хребтом догорало зарево заката. Дул летний теплый ветерок. На деревьях шелестела листва. На улицах, в скверах еще было многолюдно. Люди отдыхали после трудового дня.

Когда болельщики хлынули из ворот Центрального стадиона, «Москвич» миновал поворот по улице Малышева, резко рванул вперед. Приба-

вил «газу» и следовавший за ним грузовик. Было известно, что в легковой машине находятся бандит и его спутник. Кто знает, куда они держат путь?

Сотрудники угрозыска, что называется, сидели на хвосте «Москвича». А чтобы Шакирянов, неоднократно судимый за кражи и сбегавший из мест заключения, не заподозрил неадекватно работников угрозыска специально выбрали пензенский грузовик, накрыв его кузов брезентом.

«Москвич» подвез к гостинице «Центральная».

Не успел Шакирянов войти в вестибюль, как рядом появились оперативники.

За долготельную службу в уголовном розыске подобных эпизодов у Федора Ефимовича Репрынцева было множество.

Я сижу с Федором Ефимовичем в его рабочей комнате. Смотрю на него и думаю: «И все-таки не богатырь, как говорят, а просто крепко сбитый, обыкновенный человек. В

делах своих разбираешься хорошо — а отсюда и ловкость, и находчивость, и уверенность в работе. Ну, и уверенность не робкого десятка...»

На ките у майора поблескивает знак отличия милиции. В его послужном списке только благодарностей около трех десятков, имеет он девять правительственных наград.

Репрынцева любит свое дело и отдаст ему все свое умение и богатый опыт. За что был ни взят, что бы ему ни поручили, майор неизменно добивается успеха. Не чуждается он и так называемой черной работы. Он может помочь инспектору составить запрос, допросить задержанного, вместе покорпеть над планом по делу и, конечно, принять личное участие в операции по задержанию преступника.

У сотрудников уголовного розыска свободного времени очень мало. И все-таки майор находит время и почитать, и побывать с семьей в кинотеатрах, и послушать новую оперу, и принять участие в коллективном выезде за го-

род. Федор Ефимович — интересный собеседник.

Рассказ о майоре Репрынцева будет неполным, если не сказать о его постоянном стремлении помочь людям, оказавшимся в беде. В конце нашей беседы зашла к майору молодая женщина с ребенком на руках. Как давнишняя знакомая, она доверчиво заговорила:

— Пришла поделиться с вами, Федор Ефимович. У меня ведь радости закончилась школа, сын вот растет, с мужем живем хорошо и только что въехали в новую квартиру... Идем на новоселье. Самым дорогим гостем будете!

Когда посетительница ушла, Федор Ефимович объяснил:

— Несколько лет назад в милицию зашла девушка. Нигде не работала. Жалко мне ее стало, помог деньгами, устроил на работу. Ну, и заходит теперь. Очень рад, что у нее все так хорошо в жизни сложилось...

Вот такой он и есть, коммунист, офицер милиции Федор Ефимович Репрынцева.

Служба у него строгая, а сердце доброе, отзывчивое.

Н. АСТАФЬЕВ,
подполковник милиции запаса.



МОЯ МИЛИЦИЯ

НИКОЛАЙ Иванович выдернул стебель подсолнуха и, прищурившись, стал разглядывать корневички. Ругнулся:

— Опять проволочник, чтоб его...

Ступая по рыхлой податливой земле, подошел к кошке и кинул на сиденье подернутый желтизной стебель — не рваный, только начавший выбрасывать листья. Борода корневички брызнула по клеенчатой обивке.

Навстречу, поднимая холодную, низко стелющуюся пыль, проехала полторка с бидонами, а через некоторое время повстречались и доярки. Они сидели гурьбой на телеге, полная свежескошенной травы. Плягой лошадей к икучишной гривой правила стетная девушка. Николай Иванович сразу узнал — Аня Челтугова, комсомольский секретарь колхоза. Он свернул в сторону, остановился.

Девушки, сверкнув колесками, скатились с воза. Натрусила на землю трава. Аня захлестнула вожжи за оглоблю, подошла к Николаю Ивановичу.

— Здорово живешь, милиция! Чего редко показываешься.

— Два колхоза, Аннушка, шесть деревень... Не всюду поспеешь. Собрался вот, наконец. Худо у вас дела-то...

Николай Иванович протянул взранный по дороге истонченный проволочником стебель водосолонечника, что засеял колхозом на силос.

— Да уж куда хуже. Семь литров на буренку и — рады. Глянь на коров яших. Их еще мясом обстричь надо, а потом уж доить.

С беспокойным чувством расстался Николай Иванович с доярками. Вернулся бы в колхоз. Может, и правда не за свое дело взялся — жулье ловить.

Ковшечка поиграла клавишами бревенчатого моста, круто заехала в сторону. Выслезая колесом надсадно потянула в гору и остановилась у правления колхоза.

Из открытого окна второго этажа доносился гул. Придерживая створку, на подоконнике сидел председатель. Замедив Николая Ивановича, он багрово крикнул:

— Здравствуй, Никола!

Тот козырнул, привалез лошадь к обгрызенному бревну конюшани, поднялся в правление.

— Чего, Акимич, на правление не пригласишь?

— А чего тут милиции делать? Не твои функции.

— Функции... У Советской власти все дела — ее функции...

— Ну, коли так, садись. Вот так вот все. Порабатеют из колхоза, а потом — функции...

Николай Иванович промолчал. Черт его знает, и этот о том же. И зачем тогда согласился был бригадир, и неплюхой вроде, и вдруг — участковый уполномоченный, и он твердо решил: «Хватит, походи с наганом на боку. Завтра же подаю рапорт по начальству — и обратно в колхоз».

Но завтра Николаю Ивановичу пришлось думать совсем о другом рапорте. Налезавшая свою послушную кобылу, он мялся в райцентр — в военкомат. Начался война.

Его пыл мгновенно охладили.

— Надо будет — призовем,

а сейчас занимайтесь своим делом. Работы тут тоже хватит.

Нелегко было Николаю Ивановичу. А тут еще узнал, что ушли добровольцами на фронт знакомые милиционеры Бетев, Соколов, Семачин, Говорухин, Кучумов. Это только знакомые. А сколько незнакомых! Из первого отделения милиции Свердловска после бурных разговоров с начальством и в райком партии уехал воевать Сидор Путилов, Николай Иванович знал его еще трактористом. Сидор служил в кадровый, и в этом его преимущество. Но ведь и он, Николай Флегонтов, не какой-то салажонок. В милиции прошел солидный курс боевой подготовки.

Была не была! И при первой возможности Николай Иванович отправился в Свердловск — в отдел кадров областного управления. Коренастый, широкоплечий, с узким разрезом глаз начальник отдела выслушал его и устало произнес:

— Никуда мы тебя не отпустим. Из города вон около двадцати процентов наших призывается. Где мы людей возьмем, кем заменим? — майор помолчал. Немного, что-то соображая, затем решительно сказал: — Вот что, дорогой, хвяти в участковый ходишь. Пойдешь в уголовный розыск. С начальником Белоярского все согласуем.

— Да где я замену найду? Дремучего деда разве...

— А девчата? Найди побоевите. К тому же война. Кто посмеет красть да хулиганить в такое святое время!

Николай Иванович перебрался в Свердловск и сразу же окунулся в жаркую работу. А вместо него на участке Белоярского районного отделения остался Аня Челтугова. Та самая заводила деревенских девчат, с которой он долгое время работал в колхозе. Она, как и Николай Иванович, в первый же день войны отправилась в военкомат и тоже получила отказ. Поэтому предложение Николая Ивановича не заставило долго раздумывать. Не фронт, а все же... И форма, и оружие... И, что знает, может, схватит с диверсантами, с немцами шпионажи...

Но до этого схваток дело пока не доходило. Однажды Николай Иванович, расследуя дело об ограблении склада, выехал в Обоярский, где, по предельным данным, должен скрываться один из преступников. Тут и встретился с Аней Челтуговой.

— Как дела, Анюта?

— А ну их к бесу. Даже из кобыры ни разу не вынимала. Хотя враг. Раз пришлось.

— Вот видишь. Боевые дела начались.

— Какие там боевые! — махнула рукой девушка. — Двух негодяев задержала. Корову колхознику угнали да разрешила.

Напрасно махала рукой Аня. Дело было не из легких. Буренки хвятились на другой день. Пастух руками развелся — не знает, где и когда отыскать. Бродили колхозники по всем еланям, где пасся скот, да так ничего и не нашли.

Аня стояла, горестно думала: «Ну, с чего начинать, сыщик в юбке? Корову-то искать не надо». И отправилась она в лес. До полдня проходила.

А что если... Аня вспомнила заброшенную охотничью из-

бушку, где она однажды с подружками, собирая ягоды, укрывалась от дождя. Вдруг там немецкие диверсаны прячутся! Жрать-то им надо. Вот и украли корову...

Лишь неподалеку от избышки, вконец уставшая, она с усмешкой подумала о себе: «Как была ты, Аня, взбалмошной девчонкой, так и осталась. Ну какие тут и черту фашисты, за тысячу верст от фронта». На успела она как следует выстать себя, настроение, от реки тнуло дымом костра.

Аня вскочила на ноги, выхватила наган.

— Руки вверх!

Аня тщательно укрыла коровью тушу, спрятанную в яме, где охотники обычно хранят свои трофеи, и гордая собой, повела задержанных в деревню.

Через несколько дней в районном отделении милиции Аня Челтуговой за поимку дезертира и его племянника (это он угнал корову из стада) выдали награду — новое милицеекое обмундирование.

вались специальные оперативные группы, отделы, подразделения.

Но все это — на всякий случай. Главным же была борьба со всем тем, что мешало нормальной жизни тыла. Стали возникать заговорные группы, создавались спецагенты, создавались группы продовольственных товаров и материальных ценностей, которые потом сбывались по завышенным ценам. Активизировали свою деятельность раскитители, пробирались в торговую сеть и в снабженческие аппараты. Поя-

вились профессиональные бандитско-пробитские формирования, участвовали квартирные кражи.

Вот и сегодня он, Николай Иванович Флегонтов, появился здесь, в Белоярском, не для того, чтобы поглядеть на свое времяпровождение, узнать о ее делах. Где-то здесь, в поселке, скрывается бандит Девяшин. На его счету два его брата Игнатия уже две заблужденные души, несколько десятков ограблений. И эта кража со склада на его совести. А разве мало сил было затрачено на поиски Николая Греченова — Гречки, как его звали в банде. Последнее его преступление — зверское убийство фронтовика Якова Никулина. Вернулся Яков домой без руки. Сразу же пошел на завод, где возглавил подразделение охраны.

Ночью к его дому подошли несколько человек. К окномному стеклу приложили намязанную клястером тряпку, бесшумно его выдвинули. Гречка влез первым. За ним еще двое. Эти двое стали обыскивать квартиру, а Гречка с наганом в руке остался у изголовья спящего. Искани оружие. У работка охраны завода оно должно быть. Но Яков Никулин никогда не носил свой «ТТ» домой. Не нашли. Тогда Гречка грубо встрянул Якова:

— Оружие!

— Какое оружие? Кто вы такие?

— Отдай свой пистоль по добром, иначе...

Но не на такого напали. Никулин ударил Гречку ногой в живот и единственной рукой схватил его, упавшего, за горло. Только и осталось бандиту жить, но подоспели помощники. Несколько ударов ножа в спину свалили Якова Никулина.

— Гды, фашисты, — все, что успел сказать он.

Служебно-розыскная собака привела работников милиции к дому Семена Исакова, одного из членов этой бандитской группы. Взяли его на сеновал. Шедшую без повода собаку не сразу оторвали от Исакова. И когда тот, испуганный, пришел в себя и понял, что жив, выложил все, что требовалось милиции.

Но Гречка не был простаком и после преступления, конечно, не ночевал дома. Искать его пришлось целый месяц. Задержал его Николай Иванович в Верхней Пышме, где бандит начал сканивать новую шайку.

...С началом войны из прифронтовых районов в Свердловскую область начался прилив эвакуированных. Одни еха-

ли организованно, с предприятиями, другие — стихийно, спасаясь от нашествия фашистских захватчиков. Вместе с этой массой людей на Урал проникли и подозрительные люди, а порой и явные враги — шпионы и диверсаны, завербованные на временно оккупированной территории из числа уголовников. В их выявлении вместе с органами госбезопасности активное участие принимали и работники милиции. На их плечи легла и забота о бесприютных детях, родители которых погибли на фронте.

П АТРИОТИЗМ солдат окрестности проявлялся не только в служебных делах. По их инициативе работники милиции, пожарной охраны и войск НКВД в апреле 1943 года собрали и перечислили в адрес Государственного Комитета Обороны 3 миллиона 350 тысяч рублей для постройки танковой колонны «Держинич». Боевые машины с этой эмблемой участвовали во многих боях, в том числе и в штурме Берлина.

Командир одного из подразделений старший лейтенант П. Иванов писал в городское управление милиции Свердловска:

«Немало вражеских укреплений и огневых точек разрушили огнем своих орудий бывшие работники милиции сержант Василий Говорухин и красноармеец Андрей Булаев. Геройски бьет немцев разведчик Иван Кучумов. Благодаря его мужеству была успешно отбита одна атака противника...»

Полковник Михайлов сообщил сотрудникам второго отделения милиции Нижнего Тагила:

«Дорогие товарищи! В вашем коллективе до начала войны в течение 6 лет работал милиционером Гиндула Хайруллин. Сейчас Хайруллин находится в нашей части и является храбрым, отважным разведчиком...»

В милиции Свердловского гарнизона работал Алексей Ночевкин. В письме с фронта землякам он писал:

«В последних боях наше подразделение уничтожило несколько «тигров». Командование высоко отметило наш успех. На груди моей теперь орден Отечественной Войны первой степени. Я дел клятву еще крепче драться с врагами нашей Родины».

Не было в то время писем от Сидора Антоновича Путилова. Не писали о нем и командиры. Но о его подвигах узнала вся страна. Бывший милиционер первого отделения милиции Свердловска (теперь Ленинский ОБД) стал Героем Советского Союза.

...Война была тяжелым испытанием и для фронтовиков, и для тех, кто оставался в тылу. С честью выдержали это испытание работники свердловской милиции.

А. ТРОФИМОВ.

На снимке: в годы войны работники свердловской милиции изучали военное дело. 1942 год, занятия по материальной части пулемета «Максим».

О НИХ ЗНАЛА СТРАНА СЛУЖБА У НЕГО ТАКАЯ ВО ИМЯ СПАСЕНИЯ ПЛАТА ЗА РАЗВЛЕЧЕНИЕ

васились профессиональные бандитско-пробитские формирования, участвовали квартирные кражи.

Вот и сегодня он, Николай Иванович Флегонтов, появился здесь, в Белоярском, не для того, чтобы поглядеть на свое времяпровождение, узнать о ее делах. Где-то здесь, в поселке, скрывается бандит Девяшин. На его счету два его брата Игнатия уже две заблужденные души, несколько десятков ограблений. И эта кража со склада на его совести. А разве мало сил было затрачено на поиски Николая Греченова — Гречки, как его звали в банде. Последнее его преступление — зверское убийство фронтовика Якова Никулина. Вернулся Яков домой без руки. Сразу же пошел на завод, где возглавил подразделение охраны.

Ночью к его дому подошли несколько человек. К окномному стеклу приложили намязанную клястером тряпку, бесшумно его выдвинули. Гречка влез первым. За ним еще двое. Эти двое стали обыскивать квартиру, а Гречка с наганом в руке остался у изголовья спящего. Искани оружие. У работка охраны завода оно должно быть. Но Яков Никулин никогда не носил свой «ТТ» домой. Не нашли. Тогда Гречка грубо встрянул Якова:

— Оружие!

— Какое оружие? Кто вы такие?

— Отдай свой пистоль по добром, иначе...

Но не на такого напали. Никулин ударил Гречку ногой в живот и единственной рукой схватил его, упавшего, за горло. Только и осталось бандиту жить, но подоспели помощники. Несколько ударов ножа в спину свалили Якова Никулина.

— Гды, фашисты, — все, что успел сказать он.

Служебно-розыскная собака привела работников милиции к дому Семена Исакова, одного из членов этой бандитской группы. Взяли его на сеновал. Шедшую без повода собаку не сразу оторвали от Исакова. И когда тот, испуганный, пришел в себя и понял, что жив, выложил все, что требовалось милиции.

Но Гречка не был простаком и после преступления, конечно, не ночевал дома. Искать его пришлось целый месяц. Задержал его Николай Иванович в Верхней Пышме, где бандит начал сканивать новую шайку.

...С началом войны из прифронтовых районов в Свердловскую область начался прилив эвакуированных. Одни еха-

ШЛА ВОЙНА...

Боевые дела работников свердловской милиции на фронте и в тылу в годы Великой Отечественной войны

Вот тебе и на... Аня преобразилась. Подкрадывалась, как настоящий разведчик. Из кустов разглядела сидят у костра двое. Один молодой, еще совсем парнишка, другой постарше, с бородой нечелюстной. Над огнем, на жердине березовой, котелок висит, кипитком побулькивает.

Аня смело шагнула на тропу, поздоровалась:

— Здорово, мужики!

Старший было встревожился, но увидев, что перед ним женщина, да еще одна, ответил на приветствие, показал на недавно срубленную лесину.

— Садись, гостем будешь. Какая тебя лихоманка сюда занесла?

— И не говори, отец. В Режижк отправилась, да черт меня дернул лесом идти. А теперь потеряла просекло.

Мужик промолчал, скручивая цигарку из крупнорубленого самосада. Аня искоса поглядывала на котелок. Булькала там явно не горячая похлебка. Да, так и асть. Вот из-под кучи дровишек веток коровья шкура видна.

— А вы что тут подальмаиваете — в свою очередь спросила Аня.

— Ходим вот с племянником, покос выбираем.

— Долго, наверное, собираетесь ходить.

— Это как?

— А так, что целой коровьей тушей запаслись.

— Ты, девка, не суй нос, куда не следует. Не долго и укоротить, — мужик недовольно потянулся к топору, врубленному в ствол сосны.

В Свердловске с момента нападения фашистов на нашу страну военное положение не вводилось — фронт был далеко. Но бесечно-сти люди не проявляли. Уже 1 июля был создан единый штаб из представителей воинских частей, подразделений НКВД и НКГБ, на который возлагалась координация оперативной деятельности на случай нападения агрессора с воздуха. А для борьбы с возможными разведывательно-диверсионными группами был сформирован особый отряд под командованием старшего лейтенанта милиции Лисовских.

В районных отделах создавались истребительные батальоны. В них входили не только сотрудники милиции, но и члены бригад содействия милиции.

Для предотвращения возможных контрреволюционных проявлений и выявления других враждебных действий в промышленности и транспорте и в сельском хозяйстве велась некоторая перестройка аппаратов, вводящих охрану общественного порядка. В большинстве отделений милиции созда-

В трубе прозвучало четкое: — Тревога!

Младший сержант милиции Рафил МУФАЗЗАЛОВ выматывал выслушал короткую, но ясную информацию о происшествии. В свердловскую милицию он пришел два года назад, и за это время привык быстро и спокойно ориентиро-

ВНИМАНИЕ: ТРЕВОГА!

ваться в обстановке. Вот и сейчас — очередное «ЧП». Считанные минуты на сборы — и на место происшествия выходят отличники милицеекой службы Егор Ивано-



вич СОЛДАТЕННОВ, Владимир Аристархович МИХЕЕВ и Дмитрий Петрович ЛОГВИНОВСКИЙ. Этот момент и запечатлел на снимках наш фотокорреспондент Л. Баранов.

ЗА ПОСЛЕДНИЙ год в его жизни произошло два важных события. Первое — его, Владимира Горшкова, слесаря Арамильского завода искусственного волокна, по рекомендации райкома комсомола направил работать в Сысертское районное отделение милиции. В милицию он пришел не потому, что прежняя работа его не устраивала. Нет, работать слесарем ему нравилось, заработок был неплохой. Закачивал он машиностроительный техникум. Но когда предложили работать в милиции — согласился. Знал, что людей там не хватает. Видел, что вокруг еще много беспорядков, и понимал, что там он нужен. Многие знакомые удивлялись, почему он сменил работу, спрашивали: «Неужели тебе нравится «копаться в грязи»? Да и небезопасно это...»

— Это точно, грязь еще много, но ведь кто-то должен ее вычищать, — обычно отвечает Владимир.

И думал он о своем сыне Сергее — крепком, светловолосом, веселом мальчугане, которому нет еще и года. И это, второе, тоже очень важно. Часто вглядывался в забавную беззубую рожицу сына и думал о его будущем, о времени, в котором сыну придется жить, он еще и еще раз убеждался, что не зря выбрал эту трудную работу.

А работать ему в милиции интересно, нравится встречаться с людьми, узнавать их характеры, судьбы, помогать им. И дел у него очень много: разбор заявлений, беседы с тунеядцами, с пьяницами, нарушителями... Село Щелкун, где Владимир Горшков работает участковым инспектором, — один из самых трудных участков в районе. Долгое время село было «беспризорным», естественно, считалась всю работу налаживал заново. Главный бич — пьянство. Особенно много работ у участкового в те дни, когда в селе выдают зарплату. Это самое «урожайное» время на всякого рода происшествиях. «Воевать» с нарушителями порядка приходится различными методами: и убеждениями, и штрафами, и товарищеским судом. Иногда применяются и более жесткие меры. В общем, дел великое множество, и, конечно, одному участковому, будь он и семи пядей во лбу, со всем не справиться. Поэтому себе в помощь Владимир подбирает надежных людей. Создает дружную команду. Не пока дружина еще полностью не сформирована, и поэтому многое приходится Володе делать самому. Приходится жертвовать тре-

Мостик, асфальтированная дорожка... 100, 200, 300 метров по мгновенно опустевшей улице... У автобусной остановки человек в зеленой рубашке с ружьем — Николай Власов. Вот он сделал несколько нетвердых шагов, прицелился в проходящий автобус. Прогрел выстрел. Не обращая внимания на требования участкового бросить оружие, несмотрев Владимир Горшков... Так случилось, что в первый же год своей работы в милиции младший лейтенант Владимир Горшков получил «боевое крещение». Но в этом тяжелом испытании он не растерялся, действовал смело и находчиво, умело применил оружие. Выполнив свой долг, он спас жизнь многих людей.

Н. ТАРАНЕНКО.
с. Щелкун.

Хроника курьезов

КАПКАН ДЛЯ «МЕДВЕЖАТНИКА»

— Сегодня в сельпо новый товар забросили, — сообщила Вавилова Чулинка. — Надо бы трахнуть эту лапочку. Дело под выходной, да и зарплату там открыть — плевое дело. Когда стемнело, двое, озираясь по сторонам, пробрались к магазину. Вавилов без труда открыл замок и шагнул в темный проем двери. Долго его ждал Чулинка и только было хотел заглянуть внутрь, как из магазина с диким волеем, гремя, словно железная бочка, стотыкался, ачивался Вавилов. Испугавшись шума и странного вида напарника, Чулинка бросился бежать.

Собравшись на шум колхозники долго потемнели над незадачливым вором, увидевшим в медвежий капкан. Как выяснилось впоследствии, продавец, готовясь к утра в лес, под-

готовил несколько новых капканов и оставил их тут же, в магазине, чтобы не нести домой. Вот и получилось, что в медвежий капкан попался старый медвежатник...

РАЗВЛЕКЛИСЬ...

Александр Белоногов, восемнадцатилетний учащийся ГПУ № 82, что на Урале, долго думал, как бы провести свободное время. Занятия по специальности он не утратил себя, поэтому свободного времени у него бы-

ло больше, чем достаточно. А раз так, он решил выпить. Пригласил еще двоих, и вино потекло рекой...

И вспомнил тут Белоногов о своей удали молодой: намоть бы кому бока, решил он. Да вот беда: под руками ничего нет. И он кидается на своего собутыльника. Тот сопротивляется. Белоногов же, решив поставить точку в поединке, выхватил нож. К счастью, рана оказалась не смертельной. Собутыльник попал в больницу, а Александр Белоногов — на шесть лет заключения.

